
 

 

EXERCÍCIOS ON LINE DE GEOGRAFIA 7º 2º TRI 
 

1. Coloque V para verdadeiro e F para falso: 

(   ) a população economicamente ativa compreende a parcela da população que está trabalhando 
ou procurando emprego. 
(   ) a renda per capita corresponde ao valor exato da riqueza distribuída entre a população. 
(   ) renda per capita quer dizer renda por pessoa. 
(   ) o desemprego é um dos principais problemas enfrentados pela população brasileira e depende 
de fatores conjunturais e estruturais.     
 
2. Assinale a alternativa correta: 

a) A industrialização brasileira é muito antiga. 
b) A região de São Paulo se destacava na era do café, porém após a industrialização brasileira deixou 
de ser atrativa. 
c) O Brasil não é um país industrializado. 
d) A industrialização brasileira se deu no século XX e é considerada recente. 
 
3. O meio de transporte mais comum dos produtos industrializados no Brasil é: 

a) Rodovias. 
b) Ferrovia. 
c) Hidrovias. 
d) Transporte aéreo. 
 
4. Assinale V para verdadeiro e F para falso: 

(   ) A população urbana brasileira diminuiu a partir de 1940. 
(   ) A urbanização brasileira é recente assim como o processo de industrialização. 
(   ) A maior parte da população brasileira vive nas cidades. 
(   ) A população rural brasileira diminuiu a partir de 1940. 
(   ) Escolas, hospitais, supermercado, autopostos são exemplos de serviços urbanos. 
(   ) Alguns dos problemas sociais urbanos das cidades são poluição atmosférica e das águas. 
(   ) Quando as áreas urbanas de dois ou mais municípios se unem fisicamente ocorre o processo de 
conurbação. 
(   ) A maior região metropolitana do Brasil é a região metropolitana de Curitiba. 
 
5. Complete as frases que seguem: 

a) Antes de o Brasil se industrializar, o principal produto de nossa economia era o ________ ou 
“________”. 
b) A cafeicultura enriqueceu os ________ do café, __________e proporcionou condições favoráveis 
à industrialização. 
 
6. Os “enclaves fortificados” - os condomínios fechados  

Nas últimas décadas, a proliferação de enclaves fortificados vem criando um novo modelo de 
segregação espacial e transformando a qualidade da vida pública em muitas cidades ao redor do 
mundo. Enclaves fortificados são espaços privatizados, fechados e monitorados para residência, 
consumo, lazer ou trabalho.  Assiste-se, contemporaneamente, a uma alteração marcante na 
qualidade do espaço público e no significado da noção de público que caracterizou a emergência da 



 

 

vida moderna. O incremento desmesurado das atividades criminosas, o crescente temor à violência, 
a ele correlato, e as transformações acentuadas por que passa a cidade nas últimas duas décadas 
têm ajudado a produzir um novo padrão de segregação. Essa alteração apoia-se na atribuição de 
ameaça a alguns grupos que compõem a população, aliada à descrença e à desconfiança na 
capacidade de os poderes públicos garantirem a segurança dos cidadãos, o que tem levado a uma 
progressiva transferência dessa responsabilidade para as empresas privadas de segurança. Além 
disso, o medo da violência — que atinge patamares inéditos — faz com que grupos sociais que se 
julgam possíveis alvos de atentados criminosos busquem ou tenham a ilusão de ocupar uma 
situação segura. Assim, afastam-se das possibilidades de encontro com aqueles que consideram 
diferentes e, por conta disso, perigosos. Ideais como liberdade igualdade, tolerância e respeito à 
diferença, traços distintivos da perspectiva democrática que emergiu com a cidade, são 
progressivamente substituídos pela fragmentação e pela separação rígida de espaços (também 
sociais), garantidas por uma segurança sofisticada e estruturada sobre a valorização da 
desigualdade.  
Teresa Pires do Rio Caldeiras. Enclaves fortificados: a nova segregação urbana.  
Novos Estudos. São Paulo: CEBRAP, março de 1997, p 155.  
  
Responda:  

a) O que são enclaves fortificados?  
b) Quais são os motivos que levam à proliferação dos mesmos pelo espaço urbano?  
 
7. Sobre a urbanização brasileira, aponte a alternativa incorreta: 

a) O Brasil apresenta alto índice de urbanização, igual ou maior que parte dos países desenvolvidos.  
b) A mudança do Brasil de país rural para urbano vem ocorrendo desde a década de 1940.  
c) A urbanização brasileira trouxe à população poucos problemas relacionados a desigualdades 
sociais.  
d) O processo de industrialização pode ser uma das causas da rápida urbanização no Brasil.  
e) Até a década de 1930, o Brasil era um país rural, setor no qual se concentrava a maioria dos 
empregos da época. 
 
8. Leia o parágrafo a seguir.   
"O modelo de urbanização brasileiro produziu nas últimas décadas cidades caracterizadas pela 
fragmentação do espaço e pela exclusão social e territorial. O desordenamento do crescimento 
periférico associado à profunda desigualdade entre áreas pobres, desprovidas de toda a 
urbanidade, e áreas ricas, nas quais os  equipamentos urbanos e infraestruturas se concentram, 
aprofunda essas características, reforçando a injustiça social de nossas cidades e inviabilizando a 
cidade para todos."  
(Fonte: Secretaria Nacional de Programas Urbanos - Ministério das Cidades, www.cidades.gov.br) 
  
Com base no texto, assinale a alternativa incorreta.  

a) A maior parte dos investimentos públicos se destina às áreas centrais das cidades.  
b) A população mais rica usufrui melhor dos equipamentos e da infraestrutura urbana.  
c) As cidades brasileiras abrigam algum tipo de assentamento precário da sua população.  
d) As diferenças de acesso aos recursos urbanos reforçam as desigualdades sociais.  
 
 
 



 

 

9. Relacione corretamente as cidades da coluna B às expressões da coluna A, referentes à hierarquia 
urbana.   

Coluna A  
(1) Cidade Global  
(2) Metrópole regional  
(3) Centro regional  
(4) Centro sub-regional  

Coluna B  
(  ) Florianópolis  
(  ) Caxias do Sul  
(  ) São Paulo  
(  ) Manaus  

A numeração correta da Coluna B, de cima para baixo, é  

a) 1 - 2 - 3 - 4  
b) 3 - 2 - 4 - 1  
c) 2 - 3 - 4 - 1  
d) 3 - 4 - 1 - 2  
e) 2 - 4 - 1 - 3  
 
10. HIERARQUIA  
Em termos gerais, o conceito de hierarquia designa uma forma de organização de diversos 
elementos de um determinado sistema, em que cada um deles é subordinado do elemento que lhe 
está imediatamente acima (exceto, obviamente o primeiro que não é subordinado de nenhum dos 
outros). O conceito de hierarquia é também amplamente aplicado à gestão das organizações para 
designar a cadeia de comando que se inicia nos gestores de topo e segue até aos trabalhadores não 
gestores, passando sucessivamente por todos os níveis da estrutura organizacional. É, portanto, 
através da hierarquia que se estabelecem as relações de autoridade formal entre superiores e 
subordinados e que é definida a estrutura organizacional em qualquer organização.  

(Disponível em < http://www.knoow.net/cienceconempr/gestao/hierarquia.htm > Acesso em: 
09/06/2013.)  
  
Após a leitura do texto e de seus conhecimentos, responda:  

a) Defina: Hierarquia Urbana.  
b) Explique de maneira sucinta, o que é rede urbana.  
 
11. Em relação às cidades, é correto afirmar: (0,5)  

a) O êxodo rural é um dos fatores que mais têm contribuído para o inchaço das metrópoles 
brasileiras.  
b) A cidade de Belo Horizonte corresponde a uma metrópole nacional.  
c) A cidade de São Paulo corresponde a uma metrópole nacional, situada nas margens do Rio Paraíba 
do Sul.  
d) A partir da década de 1980, o êxodo rural deixou de ocorrer devido ao assentamento dos sem-
terra pelo Incra.  
 
 
 



 

 

12. Leia o fragmento abaixo: (1,5)  

“A atividade industrial não era muito significativa no Brasil até o século XIX. [...] durante a década 
de 1930, que ela assumiu uma importância crescente na economia nacional. [...] Desde o início da 
industrialização brasileira, o estado de São Paulo tem a maior concentração de unidades fabris, que 
atualmente constituem um parque industrial moderno e diversificado. ” (Projeto Araribá: Geografia 
– Ensino Fundamental, São Paulo: Moderna, 2010.)  

Sobre o processo de industrialização brasileira responda:  

a) Quais são os fatores que possibilitaram o desenvolvimento da indústria, primeiramente, em São 
Paulo?  
b) Explique à afirmativa: “As duas guerras mundiais do século XX impulsionaram a produção 
industrial no Brasil. ”  
 
13. Faça o caça-palavras: 

                    
 
14. Analise o gráfico abaixo a respeito da evolução da urbanização brasileira: 

                                
Fonte: IBGE. Censo 2010 (Folha de São Paulo, 30/04/2011) 

 



 

 

A partir dos dados observados no gráfico e mais seus conhecimentos sobre a evolução dos índices 
de urbanização no Brasil, você pode constatar corretamente que: 

I) o Brasil é um país urbano, pois possui uma população superior a 80% vivendo nas cidades.  
II) o ritmo de crescimento da taxa de urbanização tende a diminuir no Brasil atual, pois a população 
rural já é pouco expressiva, não havendo grandes contingentes para migrar para as     cidades.  
III) o Censo 2010 apresenta uma população mais urbanizada que há uma década atrás.  
IV) as regiões brasileiras com as maiores taxas de urbanização são, pela ordem, Sudeste (92,9%), 
Centro-Oeste (88,8%) e Sul (84,9%).  
V) segundo o Censo 2010 a população residente no campo apresenta uma taxa inferior a 20%, 
demonstrando que o êxodo rural vem perdendo força no país. 
 
Estão corretas as alternativas 

a) I e II, apenas.  
b) Todas.  
c) III e IV, apenas.  
d) I, III e V, apenas.  
e) II, IV e V, apenas. 
 
15.   

   

As imagens acima ilustram uma contradição característica de médios e grandes centros urbanos no 
Brasil, destacando-se o fato de que ambas dizem respeito a formas de segregação socioespacial. 
Considerando as imagens e seus conhecimentos, identifique e explique: 

a) duas causas socioeconômicas geradoras do tipo de segregação retratado na Imagem 1; 
b) o tipo de segregação retratado na Imagem 2 e uma causa socioeconômica responsável por sua 
ocorrência. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

16. Observe o gráfico: 

                                         
http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/censo2010/sinopse/sinopse_tab_bras 

 
Sobre os fatores relacionados ao processo de urbanização nas regiões brasileiras, assinale a 
alternativa correta: 

a) A urbanização é mais lenta nas regiões onde predomina a agricultura de alta intensidade técnica.  
b) Na Região Norte, o processo de urbanização é a principal causa do desmatamento.  
c) Na Região Centro-Oeste, a urbanização é alimentada pelo êxodo rural resultante da crise do setor 
agrícola.  
d) No Sudeste, o elevado grau de urbanização é um reflexo da baixa produtividade do setor agrícola.  
e) No Sul, a urbanização foi impulsionada pela concentração da propriedade fundiária e pela 
modernização técnica da agricultura. 
 
17. Os mapas apresentam o número de cidades médias (entre 100.000 e 500.000 habitantes) no 
território brasileiro em 1970 e nos dias atuais. 

                   
(Revista VEJA, 01/09/2010. Adaptado.) 

  
 



 

 

Com base nos mapas e nos seus conhecimentos, assinale a afirmativa correta. 

a) O número de cidades médias da região Norte do país manteve-se inalterado desde 1970, 
resultado das políticas de conservação ambiental e da rigorosa fiscalização das instituições 
responsáveis. 
b) A partir de 1970 aumentou o número de cidades médias, o que indica que a riqueza, antes 
concentrada nos grandes centros urbanos, vem sendo distribuída também nas médias 
aglomerações. 
c) A região Nordeste, considerada a mais pobre do país, apresenta hoje poucas cidades médias, 
resultado do elevado contingente migratório em direção ao Centro-Sul. 
d) O aumento do número de cidades médias pós década de 70 do século XX deve-se principalmente 
à política de incentivos fiscais para a instalação das multinacionais nas metrópoles nacionais, 
aumentando a demanda por mão-de-obra especializada. 
e) O aumento de cidades médias da região Centro-Oeste resulta das políticas de transferência de 
renda do governo federal, entre elas a bolsa escola, além de investimentos maciços em ciência e 
tecnologia com a criação de tecnopolos. 


